
 

 

 

The Antwerp Call to 
Alden Biesen  

Nachádzame sa v náročnom období, ktoré si vyžaduje cieľavedomosť, odhodlanie a odvážnu 

agendu ktorá posilní postavenie Európy a zaručí naše základné hodnoty. Preto pred začatím vášho 

zasadnutia v Alden Biesen na tému konkurencieschopnosti spoločne žiadame o pevné politické 

vedenie a odvahu vykonať rázne opatrenia. Povedzme to jasne a otvorene: Bez silného 

európskeho priemyslu nebude Európa odolná, bezpečná, a ani silná. 

Súčasné geopolitické šoky a ich dôsledky sú trvalé. Pre Európu by mali slúžiť ako príležitosť konať, 

pretože nostalgia naše problémy ani štrukturálne závislosti nevyrieši a globálna konkurencia je 

nemilosrdná. 

Európski občania chcú pre svoje deti kvalitné pracovné miesta a to v Európe. Malí a strední 

podnikatelia, ktorí tvoria chrbtovú kosť európskeho priemyslu, zápasia s problémami. Celosvetové 

spoločnosti, ktoré plánujú ako rozmiestniť kapitál po roku 2030, sa musia rozhodnúť už dnes a často 

považujú Európu za miesto kde sa neoplatí investovať. Európske podniky totiž čelia pretrvávajúcim 

vysokým nákladom na energiu a uhlík, ako aj neférovým obchodným praktikám. Tempo akým sa 

zatvárajú prevádzky a strácajú pracovné miesta naprieč životne dôležitými sektormi je nevídané. 

Draghiho správa dodnes nebola implementovaná a situácia je v porovnaní s minulým rokom horšia. 

Predpokladá sa, že nasledujúcich päť rokov bude pre európsky priemysel najnáročnejších za 

posledné desaťročia. Lettova správa nám už dávno ukázala, že prvou prekážkou, ktorú je potrebné 

prekonať je fragmentácia trhu. V tomto novom geoekonomickom kontexte vás žiadame urobiť 

všetko pre posilnenie nášho jednotného trhu. 

Európa sa potrebuje zmeniť, a je čas konať. 

Tento dokument nie je novým Antverpským vyhlásením. Toto je výzva z Európskeho priemyselného 

summitu v Antverpách do Alden Biesen, ktorou apelujeme aby ste akútne konali, a prijali 

opatrenia ktoré odzrkadlia naliehavosť krízy v ktorej sa nachádzame. Zaujatím vedúceho postavenia 

ste prekonali krízu COVID-19, a to najmä vďaka tomu, že ste prijali opatrenia ktoré predtým boli 

považované za nemožné. Teraz potrebujeme rovnaký prístup na záchranu konkurencieschopnosti 

nášho priemyslu. Vyzývame vás prejsť od diagnostiky a plánovania k výsledkom, a to s jediným 

cieľom: Zachrániť Európsky priemysel. Nie budúci rok, nie budúci týždeň, ale dnes. Potrebujeme, 

aby stretnutie v Alden Biesen pripravilo kroky, ktoré by prostredníctvom balíka „Akútnych opatrení 

pre priemyselnú politiku“ priniesli zmenu už v roku 2026. 

Na základe Monitorovacieho rámca Antverpského vyhlásenia vidíme, že približne 83 % sledovaných 

ukazovateľov nezaznamenalo významné zlepšenie. Ceny elektriny v EÚ stále ostávajú vyššie než v 
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konkurenčných krajinách. Ceny uhlíka sú jedinečné pre Európu a systém je navrhnutý tak, aby sa 

každoročne zvyšovali. Na druhej strane, sa Čína v nasledujúcom desaťročí chystá podporiť svoju 

ekonomiku ekvivalentom jedného celého nového high‑tech sektora a rýchlo dekarbonizovať svoj 

priemysel. Spojené štáty pokračujú v uplatňovaní dôraznej priemyselnej stratégie a rozsiahlych 

opatreniach pre obnovu výroby v celej krajine. 

Hoci je situácia vážna, o výsledku ešte nie je rozhodnuté. Dá sa to však zvládnuť len ak budete rázne 

konať. Žiadame vás, aby ste premenili Dohodu o čistom priemysle na reálne výsledky, ktoré budeme 

v roku 2026 môcť cítiť priamo v našich prevádzkach. Touto cestou vás vyzývame, aby ste prijali 

ambiciózne opatrenia v troch kľúčových oblastiach Antverpskej deklarácie: 

• Znížte náklady na energiu a uhlík 

Náklady na energiu v Európe sú jednoducho príliš vysoké na to, aby boli 

konkurencieschopné, a nie sú spôsobené len cenami komodít, ale aj regulačnými 

poplatkami. 

 

• Podporte spravodlivý globálny obchod a zlepšite prístup k financovaniu 

Dohody o voľnom obchode ale aj iné typy dohôd by mali zabezpečiť pre priemysel životne 

dôležité dodávky, umožniť prístup na nové trhy a zvýšiť objem vývozu. EÚ by tiež mala využiť 

všetky politické nástroje proti nekalej hospodárskej súťaži, a zabezpečiť tak skutočne 

rovnaké podmienky pre európsky priemysel na domácom aj medzinárodnom trhu, a to 

najmä v súvislosti s ochranou pred únikom uhlíka. 

 

• Podporte produkty vyrobené v Európe 

Zaujmite vedúcu pozíciu prostredníctvom verejného obstarávania a iniciatív súkromných 

kupcov ktoré sú podporované EÚ. Posilnite postavenie a umožnite spotrebiteľom (firmám aj 

jednotlivcom), aby si mohli vyberať produkty s nulovými emisiami a obehové produkty s 

transparentnou a ekologickou uhlíkovou stopou, čím sa v konečnom dôsledku podporí 

tvorba kvalitných pracovných miest v Európe. 

Žiadame vás, aby ste využili svoje postavenie na posilnenie, obnovenie a zlepšenie jednotného trhu. 

Na zasadnutie Európskej rady v Alden Biesene by sa tak mohlo pamätať ako na moment, keď EÚ 

premenila ambície na reálne riešenia: znížila náklady na energiu a uhlík, dosiahla nižšie emisie 

prostredníctvom inovácií a nových investícií, vytvorila dopyt po čistých výrobkoch, obnovila 

podmienky pre súkromné investovanie a vytvorila skutočne fungujúci a rastúci jednotný trh 

s rastúcim počtom kvalitných pracovných miest. 

Európsky priemysel nežiada o ochranu pred zmenou – žiadame o vytvorenie podmienok na to, aby 

sme sa mohli stať práve tými lídrami, ktorí zmenu prinesú. 

 


